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BIOLOGIA

01. a)

b)

02. a)

b)

03. a)

b)

O nivel tréfico de menor quantidade de energia quimica
disponivel ¢ o ultimo, ocupado pela espécie Pisaster
ochraceus na teia fornecida. Isso ocorre porque
parte da energia quimica obtida por um nivel tréfico
¢ consumida por ele proprio, outra parte, perdida na
forma de calor, além das perdas na transferéncia; de
forma que somente uma fracdo da energia conseguida
¢ transferida para o nivel seguinte.

A retirada da espécie de estrela-do-mar Pisaster
ochraceus, permitiu o crescimento da populagdo
de Mytilus californianus que, por sua vez, compete
fortemente com as demais espécies. Como era a
espécie dominante, o crescimento dessa populagdo
resultou em forte limitagdo dos recursos disponiveis
para as demais espécies competidoras.

Os estomatos sdo encontrados na epiderme foliar.
Fatores como disponibilidade de agua, intensidade
luminosa e ainda temperatura ¢ concentracdo de gas
carbonico.

O ABA ativa a perda rapida de potassio pelas células
estomaticas provocando rapida redugdo da pressdo
osmotica. Consequentemente, essas células perdem
agua, reduzem a turgescéncia ¢ assim, os ostiolos se
fecham.

Uma vantagem do sistema para as bactérias ¢ a
eliminacdo de moléculas de DNA viral que se
combinam com o DNA bacteriano dificultando assim
areplicagdo viral em seu interior. A sequéncia de bases
complementares do RNA-guia sera GGGAUAUCCC.

O sistema elimina trechos de moléculas de DNA
que podem inativar os genes de diferentes formas.
Por exemplo, eliminando codons de iniciagdo, ou
alterando a estrutura primaria das proteinas traduzidas
pelo gene manipulado causando a produgdo de uma
forma inativa dessa proteina.
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04. a)

b)

A elevagdo de temperatura corporal durante um
exercicio fisico prolongado como a maratona ocorre
em consequéncia do aumento da taxa de respirag@o
celular principalmente nos musculos esqueléticos.
Nesse processo a oxidagdo de moléculas organicas leva
a liberagdo de energia quimica e térmica. O aumento
de temperatura reduz a afinidade das moléculas de
hemoglobina por oxigénio o que facilita sua difusdo
das hemadcias para as células musculares.

A redugdo do pH das hemacias resulta da reagéo entre
0 gas carbonico proveniente da respiragdo celular e
agua formando acido carbonico. Este, por sua vez,
se ioniza liberando prétons de hidrogénio que se
combinam, em parte com moléculas de hemoglobina.

CO, +H,0 < H,CO; < HCO? + H*
|
Hb — HHb

O aumento da frequéncia respiratoria durante o
exercicio acelera a eliminagdo de CO, da corrente
sanguinea evitando alteragdes importantes de pH. Além
disso, existem outros processos de tamponamento que
colaboram para controlar a variagdo de pH do plasma
sanguineo.
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05. a) Os gametas recombinantes formados sdo formados | QUIMICA
através da permuta (crossing over) entre 0s
cromossomos homoélogos. Como o individuo [ 06. a) O processo de separagdo da mistura petroleo é a
mencionado ¢ um diibrido cis, os gametas destilagao fracionada e se baseia nas diferentes

recombinantes serdo, Ab e aB.

b) o cruzamento pedido ¢:

A b a b

GAMETAS PARENTAIS (85%) RECOMBINANTES (15%)
A B ab Ab aB
(42.5%) (42.5%) (1.5%) (7,5%)
A B a b A b a B
+—t +— —t

a_ b (100%) a b a b
a b a b

42,5% 7,5%

(42,5%) (42,5%) (7,5%) (7,5%)

Lembrando que a frequéncia de recombinagdo
expressa em porcentagem ¢ numericamente igual
a distancia relativa dos locos génicos medida em
unidades de recombinagdo [UR].

Plantas com frutos vermelhos e flores brancas devem
possuir o gendtipo: A bb. Teremos entdo, 7,5% das
1000 sementes, ou seja, 75 delas.

b)

07. a)

b)

08. a)

b)

09. a)

b)

temperaturas de ebulicdo.

Posicdo 1 — gés liquefeito de petroleo (C; a Cy).
Posigdo 2 — gasolina (C5 a Cy,).

Posi¢do 3 — querosene (C,, a Cy¢).

Posicdo 4 — dleo diesel (C, a C,y).

Posi¢do 5 — 6leo combustivel (> C,).

PCL; +H,C —CH,—OH —
— H;C—CH, —C£€+ H,;PO,

sP—285
,Cl—287

Aluminio — de 0 para 3+

Cloro — de 0 para 1—
Agente redutor — A£(s)

AbS) + SCl(g) — ALCLy(s)

1 mol 1 mol

27 g 1335¢
540 g Xg
X=2670¢g

2 g do acido — 100 mL
Xg —1000mL — X=20g

Concentracdo simples — C =20 g/L

1 mol de acido
n mols

— 90¢g
— 20g — Y=0,222 mol

Concentragao em mol/L = 0,222 mol/L

K = [H+]2 . [CZO?‘*]
a
[H,C,0,]
Ka - Kal : Ka2
K,=59x102.64x1072
K,=3,78x 1073
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10. a) C2HF3CEBr massa molar do halotano — 197,5 g/mol
197,5 g — 100%
57¢g — X — X=2886%

b) F Br
N A

/AN
F FH Cs
Nao hé isomeria geométrica, pois a cadeia ¢ aberta e ndo ha dupla ligacao entre os carbonos, o que poderia propiciar este

tipo de isomeria.
Ha isomeria Optica, pois o segundo carbono da cadeia ¢ assimétrico, ou seja, estd ligado a quatro ligantes diferentes entre si.

11. a) A frequéncia de rotacgdo é definida como o nimero de voltas (N) dadas no intervalo de tempo (At). Sendo
assim:

_N
f_At
4_12

At
At = 3s

Sendo o movimento do avido uniforme (neste intervalo de tempo), a distancia percorrida pelo mesmo é dada por:

po 2
At
,- 4
3
d= 6m

R: A disténcia percorrida pelo aviéo apds decorridos 12 voltas completas da hélice foi de 6m.

b) A velocidade linear de um movimento circular uniforme é dada por:

v=2.mn.R.f
v=2.3.14
v = 24m/s

O exercicio solicita o médulo da velocidade instantanea (Vi). Logo deve-se aplicar o teorema de Pitagoras, utilizando
a velocidade de translagdo (V) do avido e a velocidade linear (v) do movimento de rotacdo, ja que sdo ortogonais.
Portanto:

Vi =V? +v?
Vi? =22 4242
Vi =~ 24,1m/s

R: O médulo da velocidade instanténea é de aproximadamente 24,1m/s.
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12. a) Sendo o sistema isolado, utiliza-se o Principio da Conserva¢do da Quantidade de Movimento, mostrado abaixo:
ainicial = 6 final

mp.vp= mp.vp +M.v

20x1073. 500 = 20x1073. 80 + 100.v

v=28,4x10"%m/s

R: O mddulo da velocidade v é de 8,4x10?m/s.

b) Do teorema da energia cinética (TEC), vem:

T=AE,
P vE
T=meo— meo

802 2
T = 20x10‘3.7— 20x1073.

T= —2436]
R: O trabalho realizado pela resultante das forgas foi de -2436J, sendo o mesmo resistente.

13. a) Utilizando a Lei Geral dos Gases ideais:

Pa-Va _Ps Vp
Ty T
2x10°.2x 107 _ 5x10°.6x 1073
Ty - Tp
T
—==175
Ta

R: A razéio Tg/Ta vale 7,5.

b) Utilizando o primeiro principio da termodinamica, AU = Q — 7 e sendo os pontos inicial e final os mesmos, a
variacdo da energia interna AU serd a mesma. Logo:

Q1 — Tacper = Q2 — TarB

Q1 — Q2= Tacpep — Tars

O trabalho é numericamente igual a area do diagrama p x V e a diferenga entre t74¢pgp € Tarp € a drea interna da
figura (dividiremos em um trapézio e um retangulo). Logo:

(1x10° + 2x10°).2x1073 s ~
Q1 —Qy = 5 + (3x105. 2x1073)

Q1 — Q2= 900/
R: A diferenga entre Q4 e Q, vale 900..
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14.a) Utilizando a equacdo do indice de refra¢do absoluto, tem-se
n=-—
v

_ 3x108
T

1,6

v=1,875x10%m/s
R: A velocidade escalar do feixe luminoso no interior do cilindro é de 1,875 x 108m/s.

b)

Utilizando a Lei de Snell:
n,.seni = n,.senr

1.sen53° = 1,6.senr

1.0,8= 1,6.senr

senr = 0,5

r = 30°

O primeiro desvio d; é dado por:
di =53°-30° = 23°

O raio de luz incidird com i>=r, ja que o tridngulo da figura é isdsceles (possui dois lados de valor R). Logo o raio de luz
emergira com um angulo de 53° com a normal na segunda face do cilindro. Portanto o desvio d; sera:

d; =53°-30° = 23°

O angulo a é externo (soma dos internos nao adjacentes) e sera a soma de d; com d,.
a=d;+d,=23°+23°

a=46°

R: O desvio angular a sofrido pelo raio de luz foi de 46°.
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15. a) O resistor equivalente em paralelo, quando a chave estd na posi¢do A vale:
Req =R/2
A poténcia dissipada com a chave em A sera:

UZ
P, = ——
AT R/2

A poténcia dissipada com a chave em B sera:

UZ
Py =—
)

Dividindo as equac¢bes acima:

UZ
Pa_ RJ2
Py U?
R
P
“A_ 9
Pg

R: A relagdo entre P4 e P vale 2.

b) Utilizando a equagdo fundamental da calorimetria (Q = m .c .AT ), a equac¢do da poténcia elétrica (E = P.At)ea
e equacédo da densidade (d = %), tem-se:

Py At =m.c.AT

U2
— . At=d.V.c.AT

R/2
1202

.10.60 =1.4.4x10%.(80 — 2
Rz 1060 x 103 . (80 — 20)

R =180

R: O valor da resisténcia R é de 181).
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MATE]\)IATICA 17. a) Para a =45° temos a figura:

S R=U
16. a) O gasto calorico de Turibio ¢ dado por: T2
km km 2
Velocidade (T) . massa (kg) =8 a 72 kg
=576 cal/hora. 7
p=T 2 Q !

Como Turibio praticou apenas 25 min de corrida,

cal Logo, TU = 2—\/3 (diagonal do quadrado de lado 2).
entdo seu gasto diario foi de: 576 — . — h =240 cal

h "~ 60 Para a = 90°, temos que TU // RQ. Logo, TU =2

b) O consumo de oxigénio em litros em uma hora ¢ de

S=U R

acordo com o enunciado dado por: 0,0035.60.m.v. ¢

c 0,0035.60m.v 2
Logo, a constante = =
m.v m.v
Lh 41

=0,21

P=T Q

km . kg

b) Se P =T entdo a=45°¢se P=Q entdo a = 135°,

n371:

logo o dominio da fungdo ¢ Dy = 4 4

ou R=U

135°

ou Q=T "
2 2
Sendoy =TU, temos sen 0 =— = y = ,
sen a
T T
“CIT7
S U R
I |
P T Q "
Sea € ] , por simetria
Y2
sen(7t — @) 5=y son (T—0)
T 2
Comoparaa=3, y= o =2
sen =

2
Logo,y = won g Para todo & € D,
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18. a)

b)

A probabilidade de Sofia ser reprovada ¢ a

probabilidade de ela errar as duas questdes, ou seja,
oS .1 28
®=1'9" 3
A probabilidade de Sofia ser aprovada com ressalvas
¢ a probabilidade de ela errar uma e acertar uma, ou
bap2.8,8 216
seja, PAR) =16 97 159~ 35
A probabilidade de Sofia ser aprovada ¢ de ela acertar

2 1 1
as duas questdes, ou seja, P(A) =—+—=—.

A probabilidade de Sofia ser aprovada na avaliagdo |

6 1 17

‘45715 a5

A probabilidade de Sofia ser aprovada na avaliagdo 2 ¢

a probabilidade de ela acertar 2 das trés questdes (uma

vez que ela ndo seria capaz de acertas as 3 questoes),
2 1 8 3

ou seja

3 17
Como 5 < 152 chance de ela ser aprovada é maior

na avaliacao 1.

19. a)

b)

20. a)

b)

Medicina

Chamaremos a aresta de cada um dos cubos de a.
Assim, temos:

a’ + (3a) + (2a)% = (2—\/7)2 = a= —\/7 cm

O volume do solido é 24a3 = 24(—\/3)3 = 48—\/3 em3

Se cada aresta mede 2cm, temos :

CD =82+ 102 + 142 = /360 = 6/10 em

Observamos um erro nos dados da questio:
256% =16777216 ¢ ndo 2563 = 1677721600, como diz
o enunciado.

Com a devida corregdo, teremos
2563.100=100.2¥3 = (283=2%3 = x=72

Temos:

100.2483=100.243=100-2k = 216_215=7k
= k=15
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